
1.3 突破训练：二次根式应用

类型体系

类型 1：二次根式性质的应用

典例：（2022·四川省蒲江县蒲江中学八年级期中）若直角三角形的边长分别是 3，m，5．

(1)求 m；

(2)求 2 29 6 14 49m m m m- + - - + 的值．

解：（1）当边长为 m 的边是直角边时，则 2 25 3 4m = - = ；

当边长为 m 的边是斜边时，则 2 25 3 34m = + = ；

∴ m 的值为 4或 34 ；

（2）解： 2 29 6 14 49m m m m- + - - +

   2 23 7m m= - - -

3 7m m= - - -

当 4m = 时，原式 3 7 2 10 2m m m= - + - = - = - ；

当 34m = 时，原式 3 7 2 10 2 34 10m m m= - + - = - = - ；

综上所述， 2 29 6 14 49m m m m- + - - + 的值为 2- 或 2 34 10- ．

巩固练习

1．（2022·重庆·西南大学附中八年级期中）实数 a在数轴上的位置如图所示，则化简  22 8 16 11a a a- + + -

结果为（　　 ）．



A． 7 B． 7- C． 2 15a - D．无法确定

【答案】A

【分析】先根据点 a在数轴上的位置判断出 4a - 及 11a - 的符号，再把原式进行化简即可．

【详解】解：∵由图可知： 4 10a< < ，

∴ 4 0a - > ， 11 0a - < ，

∴原式    2 24 11 4 11 7a a a a= - + - = - + - = ，

故选：A．

【点睛】本题考查的是二次根式的性质与化简，先根据题意得出 a 的取值范围是解答此题的关键．

2．（2022·上海外国语大学附属大境初级中学八年级期中）已知 a<0，则二次根式 2a b- 化简后的结果为

（    ）．

A． a b B． -a b C． a b- D．- -a b

【答案】D

【分析】由题意可得 0b < ，再根据二次根式的性质化简即可．

【详解】解：由题意可得： 0b <

∴ 2a b a b- = -

∵ a<0

∴ a a= -

∴ 2a b a b a b- = - = - -

故选：D

【点睛】此题考查了二次根式的化简，解题的关键是熟练掌握二次根式的性质．

3．（2022·上海市淞谊中学八年级期中）当 0x < 时，化简 2x y = __________．

【答案】 x y-

【分析】根据二次根式的性质以及题目给出的 x 与 y 的关系进行化简即可．

【详解】解：∵ 0x＜ ，

∴ 2 0x > ，



∵ 2 0x y ³ ，

∴ 0y ³ ，

∴ 2 =x y x y- ，

故答案为： x y- ．

【点睛】本题考查的是二次根式的化简，掌握二次根式的性质 2 =a a 是解题的关键．

4．（2022·北京市顺义区第五中学八年级期中）化简： 18 = ______，  250 0a b a < = ______．

【答案】     3 2      5 2a b-

【分析】根据二次根式的性质化简求解即可．

【详解】解： 18 3 2= ，

 250 0a b a <

 225 2 a b= ´ ´ -

5 2a b= - ，

故答案为：3 2 ； 5 2a b- ．

【点睛】本题考查二次根式的性质，会利用二次根式的性质正确化简是解答的关键．

5．（2022·山东枣庄·八年级期中）当 3 5x y= =， 时，化简
yx
x
的结果是______．

【答案】 15

【分析】根据二次根式的运算法则即可进行解答．

【详解】解： 2y yx x xy
x x

= × = ，

∵ 3 5x y= =， ，

∴原式 3 5 15= ´ = ．

【点睛】本题主要考查了二次根式的运算法则，解题的关键是熟练掌握二次根式的定义，性质和运算法

则．

6．（2022·山东枣庄·八年级期中）如果 3 3 6b a a= - + - + ，则 ab = ________．

【答案】3 2



【分析】根据二次根式有意义的条件可得 3 0,3 0a a- ³ - ³ ，从而得到 3a = ， 6b = ，再代入，然后根据二次

根式的性质化简，即可求解．

【详解】解：∵ 3 3 6b a a= - + - + ，

∴ 3 0,3 0a a- ³ - ³ ，

∴ 3a = ，

∴ 6b = ，

∴ 3 6 3 2ab = ´ = ．

故答案为：3 2

【点睛】本题主要考查了二次根式有意义的条件，二次根式的性质，熟练掌握二次根式有意义的条件，二

次根式的性质是解题的关键．

7．（2022·四川省蒲江县蒲江中学八年级期中）实数 a b c， ， 在数轴上的位置如图，化简

2 2 2 2( + ) 2b a c a ab b+ + - + = _____．

【答案】 2b c- - ## 2c b- -

【分析】根据数轴上的点的位置，求得 0b < ， 0a c+ < ， 0a b- > ，进而化简二次根式即可求解．

【详解】解：根据数轴可得 0b < ， 0a c+ < ， 0a b- > ，

∴  22 2 22b a c a ab b b a c a b+ + + - + = + + + - = 2b a c a b b c- - - + - = - - ，

故答案为： 2b c- - ．

【点睛】本题考查了根据数轴判断式子的符号，二次根式的性质，数形结合是解题的关键．

8．（2022·重庆市珊瑚初级中学校八年级期中）已知 a，b，c 在数轴上的位置如图所示，化简代数式：

2 2( )a a b c a- + + - 的值为 _____．

【答案】b c a+ -

【分析】根据点在数轴上的位置，得出 0b a c< < < ，再根据二次根式的性质进行化简，最后根据整式加减

运算法则计算即可．

【详解】解：由图可知， 0b a c< < < ，



∴ 0c a- > ，

∴ 2a a= - ，  2c a c a c a- = - = - ，

∴ 2 2( )a a b c a- + + -

   a a b c a= - + + + -

a a b c a= - + + + -

b c a= + - ．

故答案为：b c a+ - ．

【点睛】本题主要考查了二次根式的性质，根据点在数轴上的位置比较大小，整式的加减运算，解题的关

键是根据点在数轴上的位置得出 2a a= - ，  2c a c a- = - ．

9．（2022·河南·郑州市第四十七初级中学八年级期中）当 2022a = 时，求 2 2 1a a a+ - + 的值．如图是小亮

和小芳的解答过程：

(1)           的解法是错误的；

(2)错误的原因在于未能正确地运用二次根式的性质：           ；

(3)当 3a > 时，求 2 6 9 1a a a- + - - 的值．

【答案】(1)小亮

(2) 2 | |a a=

(3)-2

【分析】（1）根据二次根式的性质化简即可求出答案．

（2）根据二次根式的性质化简即可求出答案．

（3）根据 a的范围判断 3a - 与1 a- 的符号，然后根据二次根式的性质以及绝对值的性质进行化简即可求出

答案．

【详解】（1）原式 2(1 )a a= + - ，



1a a= + - ，

∵ 2022a = ，

∴1 0＜- a ，

∴原式 1 2 1 2 2022 1 4043a a a= + - = - = ´ - = ，

故小亮的解法错误，

故答案为：小亮．

（2） 2a a= ，

故答案为： 2a a= ．

（3）∵ 3a > ，

3 0a\ - > ，1 0a- < ，

∴原式 2( 3) 1a a= - - - ，

3 1a a= - - -  

 3 1a a= - + -  

3 1a a= - + -  

2= - ．

【点睛】本题考查二次根式的化简求值，解题的关键是熟练运用二次根式的性质，本题属于基础题型．

10．（2022·福建漳州·九年级期中）求代数式 2(1 )a a+ - ， 1007a = ，如图是小亮和小芳的解答过程：

(1)______的解法是正确的；

(2)化简代数式 2 6 9a a a+ - + ，（其中 0a < ）；

(3)若 2 2( 5) ( 8) 13a a- + + = ，直接写出 a的取值范围．

【答案】(1)小芳



(2)3

(3) 8 5a- £ £

【分析】（1）由 1007a = 知1 0a- < ，据此可得 2(1 ) |1 | 1a a a- = - = - ，从而作出判断；

（2）利用二次根式的性质化简、代入求值即可得；

（3）分三种情况，化简等号左边，再求出相应 a值，合并即可．

【详解】（1）解： 1007a =Q ，

1 0a\ - < ，

则 2(1 ) |1 | 1a a a- = - = - ，

所以小芳的解法是正确的，

故答案为：小芳；

（2） 0a <Q ，

2 6 9a a a+ - +

 23a a= + -

3a a= + -

3a a= - +

3= ；

（3） 2 2( 5) ( 8)a a- + +

5 8a a= - + +

当 8a £ - 时， 5 8 5 8 2 3 13a a a a a- + + = - - - = - - = ，

解得： 8a = - ；

当 8 5a- < < 时， 5 8 5 8 13a a a a- + + = - + + = ；

当 5a ³ 时， 5 8 5 8 2 3 13a a a a a- + + = - + + = + = ，

解得： 5a = ，

综上， a的取值范围是： 8 5a- £ £ ．

【点睛】本题主要考查二次根式的化简求值，解题的关键是掌握二次根式的性质．



11．（2021·山东·德州市第五中学八年级期中）阅读下面的解题过程体会如何发现隐含条件并回答下面的问

题

化简∶  2
1 3 1x x- - -

解∶隐含条件1 3 0x- ³ ，解得：
1
3

x £

∴1 0x- >

∴原式    1 3 1 1 3 1 2x x x x x= - - - = - - + = -

【启发应用】

（1）按照上面的解法，试化简 2 23 ( 2 )x x- - -（ ）

【类比迁移】

（2）实数 a，b 在数轴上的位置如图所示，化简： 2 2( ) | |a a b b a+ + - - ．

（3）已知 a，b，c 为 ABC 的三边长．化简： 2 2 2 2( ) ( ) ( )a b c a b c b a c c b a+ + + - - + - - + - -（ ）

【答案】（1）1；（2） 2a b- - ；（3） 2 2 2a b c+ + ．

【分析】（1）根据二次根式有意义的条件判断出 x 的范围，再根据二次根式的性质化简可得；

（2）由 a，b 在数轴上的位置判断出 0a b+ < 、 0a b+ < ，再利用二次根式的性质化简即可得；

（3）由三角形的三边关系得出 0a b c- - < ， 0b a c- - < ， 0c b a- - < ，再利用二次根式的性质化简可

得．

【详解】解：（1）隐含条件 2 0x- ³  ，解得： 2x £  

∴ 3 0x - <

∴原式    3 2 3 2 1x x x x= - - - = - - + = ；

（2）观察数轴得隐含条件： a<0， 0b > ， a b>

∴ 0a b+ < ， 0b a- >  

∴原式 2a a b b a a b= - - - - + = - - ；

（3）由三角形的三边关系可得隐含条件：

0a b c+ + > ， a b c- < ，b a c- < ， c b a- <  

∴ 0a b c- - < ， 0b a c- - < ， 0c b a- - <



∴原式        a b c a b c b a c c b a= + + + - + + + - + + + - + +

a b c a b c b a c c b a= + + - + + - + + - + +

2 2 2a b c= + + ．

【点睛】本题主要考查二次根式的性质与化简，解题的关键是熟练掌握二次根式的性质 2a a=  及三角形

的三边关系等知识点．

类型 2：二次根式的规律探究问题

典例：（2022·河南平顶山·八年级期中）观察以下等式：观察下列等式：

第 1 个等式：
1 1 1
2 4 2

- = ，

第 2 个等式：
1 1 2
3 9 3

- = ，

第 3 个等式：
1 1 3
4 16 4

- = ，

¼

按照以上规律，解决下列问题：

(1)写出第 6 个等式：　　；

(2)写出你猜想的第 n个等式：　　用含 n的式子表示，并证明这个结论？

解：（1）写出第 6 个等式： 2

1 1 6
7 7 7

- = ；

故答案为：
6

7
；

（2）写出你猜想的第 n个等式： 2

1 1
1 ( 1) 1

n
n n n

- =
+ + +

，

证明：左边 2 2

1 1
( 1) ( 1)

n
n n

+
= -

+ +

2

1 1
( 1)
n
n
+ -

=
+

1
n

n
= =

+
右边，

\ 2

1 1
1 ( 1) 1

n
n n n

- =
+ + +

．

故答案为： 2

1 1
1 ( 1) 1

n
n n n

- =
+ + +

．

巩固练习



1．（2022·安徽宿州·七年级期中）图是第七届国际数学教育大会（ICME-7）的会徽图案，它是由一串有公共

顶点 O 的直角三角形演化而成的．若图中的 1 1 2 2 3 3 4 1OA A A A A A A= = = = ¼ = ，按此规律继续演化，则线段 12OA

的长为___________   

【答案】 2 3

【分析】利用勾股定理依次求出 2OA ， 3OA ， 4OA ，可总结出 nOA n= ，由此可解．

【详解】解：Q 1 1 2 2 3 3 4 1OA A A A A A A= = = = ¼ = ，

\由勾股定理可得： 2 2
2 1 1 2 2OA OA A A= + = ，

2
2

3 2
2

3 2 1 3OA OA A A= + = + = ，

3
2

4 3
2

4 3 1 4OA OA A A= + = + = ，

¼ ¼

可知 nOA n= ，

\ 12 12 2 3OA = = ，

故答案为： 2 3 ．

【点睛】本题主要考查勾股定理、二次根式的性质，通过计算推导出 nOA n= 是解题的关键．

2．（2022·北京市育英中学八年级期中）小桃桃根据学习“数与式”积累的经验，想通过“由特殊到一般”的方

法探究下面二次根式的运算规律．

以下为小桃桃的探究过程，请补充完整：

具体运算，发现规律，

特例 1： 1 3 1 1 11 4 2
3 3 3 3

+
+ = = ´ =

特例 2： 1 8 1 1 12 9 3
4 4 4 4

+
+ = = ´ =



特例 3： 1 13 4
5 5

+ =

（1）如果 n 为正整数，用含 n 的式子表示上述的运算规律为：___________；

（2）应用运算规律化简：
12022 4048

2024
+ ´ = ___________．

【答案】      1 11
2 2

n n
n n

+ = +
+ +

     2023 2

【分析】（1）分析所给的等式的形式进行总结即可； 

（2）利用（1）中的规律进行求解即可．

【详解】解：（1）Q特例
1 3 1 1 11 1 4 2
3 3 3 3

+
+ = = ´ =：  

特例
1 8 1 1 12 2 9 3
4 4 4 4

+
+ = = ´ =：  

特例
1 13 3 4
5 5

+ =：  

...  

\用含 n的式子表示为：  1 11
2 2

n n
n n

+ = +
+ +

，

故答案为：  1 11
2 2

n n
n n

+ = +
+ +

；

（2）
12022 4048

2024
+ ´  

12023 2 2024
2024

= ´ ´  

2023 2= ．

故答案为： 2023 2 ．

【点睛】本题主要考查二次根式混合运算，数字的变化规律，解答的关键是由所给的式子总结出规律．

3．（2022·山西临汾·九年级期中）阅读与思考

阅读下列材料，并完成相应的任务：

法国数学家爱德华•卢卡斯以研究斐波那契数列而著名，他曾给出了求斐波那契数列第 n 项的表达式，创造

出了检验素数的方法，还发明了汉诺塔问题．“卢卡斯数列”是以卢卡斯命名的一个整数数列，在股市中有广

泛的应用．卢卡斯数列中的第 n 个数  F n 可以表示为

1 1
1 5 1 5

2 2

n n- -
æ ö æ ö+ -

+ç ÷ ç ÷ç ÷ ç ÷
è ø è ø

，其中 1n ³ ．（说明：按照一

定顺序排列着的一列数称为数列）

任务：



(1)卢卡斯数列中的第 1 个数  1F = ___________，第 2 个数  2F = ___________；

(2)卢卡斯数列有一个重要特征：当 3n ³ 时，满足      1 2F n F n F n= - + - ．请根据这一规律写出卢卡斯数

列中的第 6 个数  6F ．

【答案】(1)2，1

(2)11

【分析】（1）根据定义代入数据进行计算即可求解；

（2）根据题意，当 3n ³ 时，满足      1 2F n F n F n= - + - ，分别求得        3 , 4 , 5 , 6F F F F ，即可求

解．

【详解】（1）解：依题意得，  
0 0

1 5 1 51 1 1 2
2 2

F
æ ö æ ö+ -

= + = + =ç ÷ ç ÷ç ÷ ç ÷
è ø è ø

，

  1 5 1 52 1
2 2

F
æ ö æ ö+ -

= + =ç ÷ ç ÷ç ÷ ç ÷
è ø è ø

，

故答案为： 2，1；

（2）Q当 3n ³ 时，满足      1 2F n F n F n= - + - ，

     3 2 1 1 2 3F F F\ = + = + = ，

     4 3 2 3 1 4F F F= + = + = ，

     5 4 3 4 3 7F F F= + = + = ，

     6 5 4 7 4 11F F F= + = + = ．

【点睛】本题考查了零次幂，二次根式的加减，新定义运算，理解题意，正确的计算是解题的关键．

4．（2022·福建莆田·八年级期中）阅读下列解题过程：

  
1 2 1 2 1

2 1 2 1 2 1
-

= = -
+ + -

；

  
1 3 2 3 2

3 2 3 2 3 2
-

= = -
+ + -

；

  
1 4 3 2 3

4 3 4 3 4 3
-

= = -
+ + -

；



……

解答下列各题：

(1)
1

16 15
=

+
______；

(2)观察上面的解题过程，请计算
1

1x x- -
.

(3)利用这一规律计算：

 1 1 1 1 2022 1
2 1 3 2 4 3 2022 2021

æ ö+ + + ×××+ +ç ÷+ + + +è ø
.

【答案】(1) 4 15-

(2) 1x x+ -

(3)2021

【分析】（1）分子分母同时乘以有理化因式  16 15- 即可求解；

（2）分子分母同时乘以有理化因式 1x x+ - 即可求解； 

（3）根据（2）的规律进行计算即可求解．

【详解】（1）解：
1

16 15
=

+   
16 15 16 15 16 15 4 15

16 1516 15 16 15
- -

= = - = -
-+ -

；

故答案为： 4 15- ；

（2）解：
1

1x x- -

  
1

1 1
x x

x x x x
+ -

=
- - + -

1x x= + - ；

（3）解：  1 1 1 1 2022 1
2 1 3 2 4 3 2022 2021

æ ö+ + + ×××+ +ç ÷+ + + +è ø

  2 1 3 2 4 3 2022 2021 2022 1= - + - + - + ×××+ - +

  2022 1 2022 1= - +

2022 1= -

2021= ．



【点睛】本题考查了二次根式的混合运算，分母有理化，平方差公式，正确的计算是解题的关键．

5．（2022·四川·射洪中学九年级期中）阅读材料：像     6 5 6 5 1, 0a a a a+ - = ´ = ³ ，这种两个含

二次根式的代数式相乘，积不含二次根式，我们称这两个代数式互为有理化因式．在进行二次根式运算时，

利用有理化因式可以化去分母中的根号．

解答下列问题：

(1) 7 的有理化因式是             ；

(2)观察下面的变形规律，请你猜想：
1 2 1

2 1
= -

+
，

1 3 2
3 2

= -
+

，
1 4 3

4 3
= -

+
，‥‥‥，

1
1n n

=
+ +

                   

(3)利用上面的方法，请化简： 
1 1 1 1

2 1 3 2 4 3 2022 2021
+ + + +

+ + + +
L

【答案】(1) 7

(2) 1n n+ -

(3) 2022 1-

【分析】（1）根据题意及二次根式的乘法即可得出结果；

（2）根据题干中的例子，直接猜想求解即可；

（3）根据（2）中结论将式子化简变形求解即可．

【详解】（1）解：根据题意， 7 7 7´ = ，

∴ 7 的有理化因式是 7 ，

故答案为： 7 ；

（2）
1 2 1

2 1
= -

+
，

1 3 2
3 2

= -
+

，

1 4 3
4 3

= -
+

，

‥‥‥，

1 1 1
1 ( 1 )( 1 )

n n n n
n n n n n n

+ -
= = + -

+ + + + + -
，



故答案为： 1n n+ -

（3）
1 1 1 1

2 1 3 2 4 3 2022 2021
+ + + +

+ + + +
L

2 1 3 2 4 3 2022 2021= - + - + - + -

2022 1= - ．

【点睛】题目主要考查二次根式的混合运算及二次根式的化简，分母有理化，熟练掌握二次根式的化简是

解题关键．

6．（2022·山东济南·八年级期中）观察下列等式，解答后面的问题：

第 1 个等式：   2 1 2 1 1+ - = ；

第 2 个等式：  3 2+  3 2 1- = ；

第 3 个等式：   2 3 2 31 1+ - = ；

第 4 个等式：   5 2 5 2 1+ - = ；

……

(1)根据以上的规律，写出第 10 个等式       ；

(2)利用上面的规律比较大小： 18 ﹣ 17        19 ﹣ 18 （填＞、＜或＝）；

(3)计算：
3 3

2 1 3 2
+

+ +
+

3
2 3+

+…+
3

99 98+
．

【答案】(1)  11 10+  11 10 1- =

(2)＞

(3) 3 9 11- +

【分析】（1）根据题意给出的规律即可求出答案．

（2）根据题意给出规律即可求出答案．

（3）根据题意给出的规律进行化简后即可求出答案．

【详解】（1）解：（1）根据题意可知：  11 10+  11 10- ＝1．

故答案为：  11 10+  11 10- ＝1．



（2）∵  18 17+  18 17- ）＝  19 18+  19 18- ，

∴ 18 17 19 18 1
19 18 18 17

-
= >

-
+
+

∴ 18 17- ＞ 19 18- ，

故答案为：＞．

（3）解：∵  3 3 1
1

n n
n n

= -+
+ +

，

原式＝        2 1 3 2 4 3 ...... 99 98é ù- + - + - + + -ë û

＝  3 1 99- +

＝ 3 9 11- + ．

【点睛】本题考查二次根式的混合运算，解题的关键是正确理解题意给出的运算规律，本题属于基础题

型．

7．（2022·广东·肇庆市颂德学校八年级期中）先观察下列等式，再回答下列问题：

① 2 2

1 1 1 1 11 1 1
1 2 1 1 1 2

+ + = + - =
+

；

② 2 2

1 1 1 1 11 1 1
2 3 2 2 1 6

+ + = + - =
+

；

③ 2 2

1 1 1 1 11 1 1
3 4 3 3 1 12

+ + = + - =
+

．

(1)请你根据上面三个等式提供的信息，猜想 2 2

1 11
4 5

+ + 的结果，并验证；

(2)请你按照上面各等式反映的规律，试写出一个用 n（n 为正整数）表示的等式；

(3)请利用上述规律来计算
50 1
49 64

+ （仿照上式写出过程）．

【答案】(1)
11
20

，理由见解析

(2) 2 2
1 1 11 1

( 1) ( 1)n n n n
+ + = +

+ +

(3)
11

56

【分析】（1）根据已知算式得出规律，再根据求出的规律进行计算即可；

（2）根据已知算式得出规律即可；



（3）先变形为原式 2 2

1 11
7 8

= + + ，再根据得出的规律进行计算即可．

【详解】（1）∵① 2 2

1 1 1 1 11 1 1
1 2 1 1 1 2

+ + = + - =
+

，

② 2 2

1 1 1 1 11 1 1
2 3 2 2 1 6

+ + = + - =
+

，

③ 2 2

1 1 1 1 11 1 1
3 4 3 3 1 12

+ + = + - =
+

，

∴ 1 1 1 1 1 11 1 1
4 2 5 4 204 1

+ + + = + -
+

= ，

理由：
1 1 441 21 11 1
4 2 16 25 4 5 20

+ + = = =
´ ´

；

（2）由（1）可知， 2 2
1 1 11 1

( 1) ( 1)n n n n
+ + = +

+ +
；

（3） 50 1
49 64

+

1 11
49 64

= + +

2 2

1 11
7 8

= + +

1 11
7 7 1

= + -
+

11
56

=

【点睛】本题考查了二次根式的性质与化简，数字的变化类等知识点，能根据已知算式得出规律是解此题

的关键．

8．（2022·湖南永州·八年级期末）观察下列各式及其化简过程：

2 2 23 2 2 2 2 2 1 2 2 2 1 1 2 1 2 1+ = + + = + ´ + = + = +（ ） （ ） （ ） ，

2 2 25 2 6 3 2 6 2 3 2 3 2 2 3 2 3 2- = - + = - ´ + = - = -（ ） （ ） （ ） ．

(1)按照上述两个根式的化简过程的基本思路，将 31 10 6- 化简；

(2)化简 35 8 7 4 3- + ；

(3)针对上述各式反映的规律，请你写出  2m n a b a b± = ± > 中，m，n 与 a，b 之间的关系．

【答案】(1) 5 6- ；

(2) 4 3- ；



(3) m a b= + ， n ab= ．

【分析】（1）将 31 分解成 25 6+ ，再利用完全平方公式即可求出答案；

（2）先将 7 分解成 4 3+ ，计算第二层根式，再将 35 分解成16 3+ ，利用完全平方公式即可求出答案；

（3）将等式两边同时平方即可求出答案．

【详解】（1） 31 10 6-

25 10 6 6= - +

2(5 6)= -

5 6= -

（2） 35 8 7 4 3- +

35 8 4 4 3 3= - + +

2(235 8 3)- +=

35 8 (2 3)= - ´ +

35 16 6 3= - -

19 6 3= -

16 6 3 3= - +

2(4 3)= -

4 3= -

（3）  2m n a b a b± = ± >

两边平方可得： 2 2m n a b ab± = + ±

∴ m a b= + ， n ab=

【点睛】本题考查了二次根式的化简与性质及配方法的应用，读懂题中的配方法并明确二次根式的化简方

法是解题关键．

9．（2022·北京通州·八年级期中）根据学习“数与式”的经验，通过由“特殊到一般”的方法探究下面二次根式



的运算规律．以下是探究过程，请补充完整．

(1)具体运算，发现规律．

特例 1． 1 3 2+ = ．特例 2． 5 31
4 2

+ = ，特例 3． 7 41
9 3

+ = ，特例 4． 9 51
16 4

+ = ，

特例 5．___________．

(2)观察、归纳，得出猜想．

如果 n 为正整数，用含 n 的式子表示上述的运算规律为： __________．

(3)证明你的猜想．

【答案】(1) 11 61
25 5

+ =

(2) 2
2 1 11 n n

n n
+ +

+ =

(3)见解析

【分析】（1）利用前面的 4 个特例得到等式左边的的被开方数由 1 和分数组成，其中分数的分母为序号数

的平方，分子为序号数的 2 倍加 1，等式右侧的分数的分母为序号数，分子为序号数加 1，写出第 5 个特例

即可求解；

（2）利用（1）中的规律用序号数 n表示等式的左右两边即可；

（3）先把被开方的式子通分，再把分子写成完全平方的形式，然后根据二次根式的性质化简即可．

【详解】（1）解：特例 5. 11 61
25 5

+ = ；

故答案为：
11 61
25 5

+ = ；

（2）如果 n 为正整数，用含 n 的式子表示上述的运算规律为： 2
2 1 11 n n

n n
+ +

+ = ，

故答案为： 2
2 1 11 n n

n n
+ +

+ = ；

（3）证明： 2
2 11 n

n
+

+

2

2
2 1n n

n
+ +

=

2

2
( 1)n

n
+

=

1n
n
+

= ．

【点睛】本题考查了二次根式的混合运算：熟练掌握二次根式的性质、二次根式的乘法法则、除法法则是



解决问题的关键．也考查了数字规律型问题的解决方法．

10．（2022·福建省漳州第一中学八年级期中）观察下列各式及其验证过程：

21 23 1 1
2 2

- = + ，验证：
2

2
2

1 3 1 23 1 1
2 2 2

-
- = = + ；

21 24 1 1
3 3

- = + ，验证：
2

2
2

1 4 1 24 1 1
3 3 3

-
- = = + ；

21 25 1 1
4 4

- = + ，验证：
2

2
2

1 5 1 25 1 1
4 4 4

-
- = = +

(1)仿照上述三个等式的变形，对下列式子进行变形：

21 6 1
5

- = ____________， 21 7 1
6

- = ____________．

(2)根据上述规律，写出用 n（n 为正整数且 2n ³ ）表示的等式，并加以验证．

【答案】(1) 21
5

+ ，
21
6

+

(2) 21 2( 1) 1 1n
n n

+ - = + ，理由见解析

【分析】（1）观察题目所给等式，找出题中规律直接写出结果即可；

（2）归纳总结出规律即可．

【详解】（1）解：
21 6 1

5
- = 21

5
+ ；验证：

2
2

2

1 6 1 26 1 1
5 5 5

-
- = = + ，

21 7 1
6

- = 21
6

+ ；验证：
2

2
2

1 7 1 27 1 1
6 6 6

-
- = = + ，

故答案为：
21
5

+ ，
21
6

+ ．

21
6

+

（2）解： 21 2( 1) 1 1n
n n

+ - = +

证明：左式
2 2 2

2 2 2
( 1) 1 2 1 1 2 21n n n n n

n n n n
+ - + + - +

= = = = + = 右式．

【点睛】本题主要考查了实数运算，解题的关键是熟练掌握实数的运算法则以及根据题意找出一般性规

律．

11．（2022·北京昌平·八年级期中）小石根据学习“数与式”积累的经验，想通过“由特殊到一般”的方法探究下

面二次根式的运算规律．下面是小石的探究过程，请补充完整：

(1)具体运算，发现规律．



特例 1： 1 2 1 11
2 2 2

-
- = = ，

特例 2：  2 5 12 2 5 2 22 2
5 5 5 5

´ -´ -
- = = = ，

特例 3：  3 10 13 3 10 3 33 3
10 10 10 10

´ -´ -
- = = = ，

特例 4： 4 44 4
17 17

- = ，

特例 5：
55
26

- = ____________（填写运算结果）；

(2)观察、归纳，得出猜想．

如果 n 为正整数，用含 n 的式子表示上述的运算规律为：____________；

(3)证明你的猜想．

(4)应用运算规律：

①化简：
9 1649

82 3
- ´ = ____________；

②若
88

65
aa

b
- = （a，b 均为正整数），则 a b－ 的值为____________．

【答案】(1) 55
26

(2) 2 21 1
n nn n

n n
- =

+ +

(3)见解析

(4)① 9 6 ；② 57-

【分析】（1）根据题目中的例子可以写出例 5；

（2）根据（1）中特例，可以写出相应的猜想；

（3）根据（2）中的猜想，对等号左边的式子化简，即可得到等号右边的式子，从而可以解答本题；

（4）①②根据（2）中的规律即可求解．

【详解】（1）解：
5 5 26 5 5 (26 1) 55 5
26 26 26 26

´ - ´ -
- = = = ，

故答案是：
55
26

；

（2） 2 21 1
n nn n

n n
- =

+ +
，

故答案是： 2 21 1
n nn n

n n
- =

+ +
；
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